



АЛЛЕЯ, УХОДЯЩАЯ В ПАМЯТЬ

Образ их стойкости и мужества олицетворяют памятные знаки, которые выстроились в ровную шеренгу, будто солдаты. Они молча взирают на горожан, прогуливающихся под сенью деревьев в обновлённом после реконструкции сквере на улице Советской. За каждым именем, высеченным на плите, стоит подвиг во благо Родины. Кто эти люди, чей дух так и остался несломленным? Кто они - непобеждённые, непокорённые? 38 Героев Советского Союза и 3 полных кавалера ордена Славы, судьба которых связана с нашим городом. Какой подвиг они совершили? Об этом в канун очередной годовщины освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков расскажет цикл публикаций «ГВ».

(Продолжение. Начало в №№ 128 от 6 ноября и 129 от 11 ноября)

ПАВЕЛ БУЙНЕВИЧ



16 января 1945 года во время прорыва вражеской обороны на правом берегу Вислы наш земляк Павел Буйневич совершил выдающийся подвиг. Артиллеристам

надо было успевать за пехотой - на руках тащить пушку. Павел в упор вёл огонь по противнику, давая возможность пехотинцам продвигаться вперёд. Вокруг пушки Буйневича рвались снаряды. Один из пятерых бойцов орудийного расчёта упал, насмерть сражённый осколками. На место выбывшего встал сам командир орудия

- Павел прицельно посыпал в фашистов снаряд за снарядом. Вдруг он почувствовал сильный удар выше локтя. Левый рукав одежды моментально наполнился кровью, сержант упал. Перед уцелевшим орудием Буйневич разорвался снаряд, за ним - другой, третий... Резко ударило в бедро. Откинулся полу шинели, ощупал ногу - цела. Видимо, в неё угодил вывороченный разрывом ком мёрзлой земли. Сильно кровоточила рана, но некогда было её перевязывать. Буйневич старался не упасть, хотя левая рука онемела. Чтобы она не мешала, Павел повесил на шею поясной ремень и просунул в петлю посиневшую кисть. Он быстро поднял снаряд с заснеженного лотка, энергичным движением правой руки дослал в канал ствола, закрыл затвор и прильнул к резиновой наглазнице панорамы. Гитлеровцы наступали. Буйневич вращением рукоятки маховиков плавно навёл ствол на цель и дёрнул за спуск.

- Получите, гады, подарочек от русских артиллеристов! - прохрипел осипшим голосом командир орудия.

Сержант вздохнул с облегчением: добрый десяток гитлеровцев уже никогда не поднимутся в атаку. По привычке Буйневич что есть силы закричал: «Давай снаряд!» Но за спиной - тишина. Оглянулся и увидел, как в изломанных, неестественных позах,

присыпанные вперемешку снегом и землёй, лежат окровавленные бойцы его расчёта. Он остался один, без поддержки товарищей и без боеприпасов. Нет и связи с командиром батареи, штабом стрелкового полка. «Быстрее бы подошло подкрепление.

Может, продержусь ещё немного с помощью безотказного ППШ», - подумал Павел и ползком собрал все уцелевшие в окопе ручные гранаты, по-хозяйски разложив их на бруствере.

- Эй, Иван! Иди в плен! Будешь жить караошко и дольго! - на ломанном русском донеслось со стороны залёгших фрицев.

«Так просто немчура меня не взять. Погибать, так с музыкой! Лучше умереть, чем попасть в плен к врагу!» - размышлял Буйневич.

Он приподнялся из окопа и бросил одну за другой две гранаты, открыл огонь из автомата. Гитлеровцы предприняли несколько попыток атаковать позицию, но вынуждены были снова залечь. В их сторону то и дело летели гранаты, но вскоре они закончились. Одну белорусский парень приберёг для себя. И тут заговорили «Катюши»!

Земля закачалась, и Павел провалился в бездну - потерял сознание. Когда пришёл в себя, первым делом спросил у санитара, успешно ли закончилась операция наших войск.

- Всё хорошо. Лежи спокойно, герой! Ты же дважды ранен. Вон сколько немцев накосил! - сказал санитар. За стойкость в нелёгком бою Павел Буйневич получил звание Героя Советского Союза.

БОРИС ГУЩИН



К апрелю 1943 года гвардии капитан Борис Гущин был штурманом звена 5-го гвардейского авиаполка 50-й авиадивизии 6-го авиакорпуса дальнего действия. К этому времени он совершил 217 боевых вылетов на бомбардировку скоплений вражеских войск и военных объектов в глубоком тылу.

Новым заданием лётчика стало поручение разгромить штаб танковой дивизии генерала Клейста. В день вылета погода была отвратительная. Подошли к цели за облаками. Зенитные батареи молчали. Немцы, не ожидавшие такого дерзкого налёта среди дня, вели себя спокойно. Лётчики начали поиск штаба. Вот показалась зелёная полоса парка, и белый дом бывшей школы. Приглушив моторы, самолёт устремился к цели. Прицелившись, Гущин нажал на кнопку электроспуска. Две тяжёлые пятисоткилограммовые бомбы пошли вниз. Было хорошо видно, как мощным взрывом подбросило вверх крышу здания. Немецкие зенитки открыли ураганный огонь. На бреющем полёте, почти касаясь крыш домов, советские лётчики вывели машину в сторону залива и, продолжая идти со снижением над волнами, взяли курс на аэродром.

Этим самым они не дали возможность зенитной артиллерии вести эффективный огонь. Через несколько дней разведка доложила, что штаб немецкой танковой дивизии был полностью разгромлен, а склад боеприпасов, который находился в парке, взорван.

Вскоре поступило новое задание. По данным разведки на аэродроме в крымском городе Саки немцы сосредоточили около ста самолетов. Необходимо было их уничтожить. Выполнял эту задачу Борис Гущин с экипажем талантливого лётчика Павла Тарана (впоследствии - дважды Герой Советского Союза). Подошли к аэродрому. Таран точно вывел машину на цель, а Гущин уложил все бомбы прямо на стоянки фашистских самолётов. Ожили средства ПВО противника. Несколько попаданий получил и самолёт Гущина. Машина стала плохо управляемой. Экипаж кое-как дотянул до Ростова и запросил срочную посадку. Всего же за время Великой Отечественной войны Борис Гущин совершил 298 боевых вылетов. За проявленный героизм был удостоен звания Героя Советского Союза. Ушёл в отставку в звании полковника. Проживал в Гомеле.

ГРИГОРИЙ ДЕНИСЕНКО



Штурман эскадрильи 235-го штурмового авиационного полка лейтенант Григорий Денисенко к сентябрю 1944 года совершил 118 боевых вылетов, уничтожил на земле и в воздухе 8 самолётов, сжёг несколько десятков танков, более 100 автомашин противника.

Отлично владея техникой пилотирования, Григорий Кириллович летал на боевые задания при любых погодных условиях. Однажды в феврале 1944 года Денисенко срочно вызвали в штаб полка. Зайдя в помещение, офицер доложил о своём прибытии. Командир полка оторвался от карты и подошёл к лётчику.

- Есть приказ, лейтенант, поддержать пехоту с воздуха. Взлетишь?

- Так точно, товарищ майор!

А через четверть часа молодой лётчик на своём грозном ИЛе в паре с истребителем поднялся в воздух. Несмотря на плохую видимость, они точно по времени вышли на цель, обнаружив в районе села Пошувка скопление танков противника. Штурмовик под огнём зенитной артиллерии совершил 4 атаки.

Бомбы и снаряды его легли точно в цель. Денисенко уничтожил 6 танков и до 30 вражеских солдат и офицеров. Но и его самолёт получил сильные повреждения. На корпусе штурмовика было 60 пробоин: разбита приборная доска, повреждены плоскости и воздухосистемы. Управлять машиной было трудно, но высокое мастерство позволило отважному летчику дотянуть до своего аэродрома и благополучно произвести посадку.

Всего за полтора года войны мужественный Григорий Денисенко совершил 197 боевых вылетов. Он

участвовал в 26 воздушных боях. На земле им было уничтожено 20 самолётов врага, 47 танков, 122 автомашины, 3 железнодорожных эшелона, 4 артиллерийских батареи, 13 миномётов, 8 складов с горючим и боеприпасами и около 600 вражеских солдат и офицеров. За проявленную доблесть ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. После увольнения в запас жил и работал в Гомеле.

НИКОЛАЙ ЗЕБНИЦКИЙ



В апреле 1942 года младший лейтенант госбезопасности Николай Зебницкий (оперативный псевдоним «Зимин») был назначен комиссаром партизанского отряда НКГБ БССР «Вторые». Двадцать месяцев его спецотряд действовал в тылу фашистов.

В начале июля 1942 года группе была передана информация о районе, в который проследует немецкий офицер с секретными документами. Была поставлена задача - захватить документы, в которых указывалось расположение и состояние ряда немецких частей. 4 июля 1942 года группой была организована засада у деревни Пильня Краснопольского района

Могилёвской области. В ходе завязавшегося боя документы были захвачены.

Всего же в результате боевых операций партизаны уничтожили 5 эшелонов с техникой и живой силой противника, 19 легковых и грузовых автомобилей, убили 377 немецких солдат и разгромили 13 волостных управлений. Кроме того, ими была уничтожена тюрьма в Василевичах, при этом освобождено 90 человек, которым угрожала смертная казнь. А благодаря умелой агитационной работе на сторону партизан перешёл полицейский отряд в составе 27 человек с полным вооружением. Был разгромлен вражеский гарнизон в деревне Новая Буда Костюковичского района Могилёвской области.

27 февраля 1943 года отряд совместно с другими отрядами участвовал в разгроме немецкого гарнизона в райцентре Крюковка. Уничтожены городская и районная комендатуры, маслозавод, тюрьма, банк, 10 тонн зерна, 12 немцев. Из тюрьмы освобождено около 100 человек. Взяты трофеи: 80 винтовок, 2 пищущие машинки, 1,5 тонны масла сливочного, 2 ящика патронов, воз разных документов. Операция прошла успешно без потерь для партизан.

За образцовое выполнение боевых заданий в тылу врага и особые заслуги в развитии партизанского движения в Белоруссии старшему лейтенанту Николаю Зебницкому было присвоено звание Героя Советского Союза. В марте 1955 года в звании майора госбезопасности Зебницкий был уволен в запас. Проживал в Гомеле.

НАУМ ЖОЛУДЕВ



Герой Советского Союза гвардии младший сержант Наум Жолудев родился в 1922 году в Гомеле. Во время Великой Отечественной войны был командиром миномётного расчёта 273-го гвардейского стрелкового полка. 29 сентября 1943 года в составе передового отряда своего полка гвардии младший сержант Жолудев вместе со своим расчётом на плоту форсировал реку Днепр в районе села Келеберда (Кременчугский район Полтавской области, Украина). После высадки на берег он немедленно установил миномёт и открыл огонь, прикрывая переправу пехотных подразделений 3-го стрелкового батальона.

После закрепления на плацдарме в течение шести дней и ночей непрерывных боёв за удержание плацдарма Наум Жолудев находился всё время в боевых порядках пехоты и участвовал в отражении многочисленных вражеских контратак, прицельным огнём своего миномёта поражая наступавших солдат и огневые точки противника. Когда у миномёта Жолудев остался лишь вдвоём с подносчиком мин, он и тогда не прекратил стрельбу и вёл

огонь по врагу. А 5 октября, когда немцы подошли вплотную к миномётной позиции, бой принял рукопашный характер. Миномётчики отбивались автоматным огнём, гранатами, прикладами, сапёрными лопатами.

В результате Наум Жолудев, отстреливаясь из автомата, вместе со стрелками пехотных подразделений отстоял занятый рубеж, нанеся противнику большие потери. Его расчётом было уничтожено до роты гитлеровцев, подавлено 3 огневых точки. Во время этого боя миномётчик был ранен, но остался в строю. За проявленные мужество при форсировании Днепра гвардии младшему сержанту Науму Ильичу Жолудеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Подготовил Дмитрий ЧЕРНЯВСКИЙ, «ГВ».

[Аллея, уходящая в память / подготовил Дмитрий Чернявский // Гомельские ведомости. – 2014. – 13 ноября \(№ 130\). – С. 14.](#)